

哪些词汇可为2025画像
“韧”“深度求索”
当选年度字词

韧

当选年度国内字

深度求索
(DeepSeek)

当选年度国内词

由国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆、新华网联合主办的“汉语盘点2025”活动19日在京揭晓“年度字词”,“韧”“深度求索(DeepSeek)”从万千词汇中脱颖而出,分别当选年度国内字、国内词。

它们何以成为“年度字词”?

“韧”字描摹时代筋骨。“韧”字核心要义在于坚韧不拔、意志坚定、顽强不屈,是面对困难时百折不挠的精神底色与行动力量。”“汉语盘点2025”活动主办方释义道,在一个政治、经济、技术等不确定因素交织的时代,韧,不仅是增长性,更是抗压性、应变性、回弹性。

“深度求索(DeepSeek)”点亮AI征程。2025年1月,国产标志性大语言模型“DeepSeek”诞生,宣示了中国在AI领域的技术主权。专家指出,它是AI时代中国构筑自主生产力的重要标识,为世界贡献了“中国智慧”。深度求索公司取得的重大进展,代表着一批中国公司在人工智能领域的崛起。

还有哪些字词为2025年“画像”?

新的词汇不断涌现,新的表达持续诞生:“人形机器人”“杭州六小龙”聚焦科技创新先锋力量;“情绪价值”“敬自己一杯”体现情感需求;“票根经济”“新大众文艺”“浪浪山小妖怪”彰显文化实践活力……

此次“汉语盘点”活动,还发布了2025年度中国媒体十大热词、2025年度十大网络流行语、2025年度十大新词语等,在纷繁的语言现象中提炼时代精神,为人们提供认识与理解当代社会的独特视角。

细看三大榜单,既有各自独到之处,又能从中把握规律。

媒体热词更注重新闻价值,新词语更侧重社会生活创新,网络流行语则突出年轻群体和网络文化特征,体现“情感与个性”的特点,三者共同构成年度语言“全景图”。“DeepSeek(深度求索)”入选媒体十大热词和十大网络流行语,成为年度国内词;“苏超”“票根经济”位列媒体十大热词和十大新词语,共同构成时代焦点和创新发展的一个缩影。

一字一词描绘出什么样的时代图景?

2025年,正值“汉语盘点”活动20周年。从2006年聚焦经济生活的“炒”,到2008年凝聚集体情感的“和”,再到近年来“奋”“稳”“振”“智”的依次“登场”,汉语忠实记录国家前进的脚步;从“民生”“反腐”的切实关注,到“一带一路”“高质量发展”的宏大叙事,再到“新质生产力”“深度求索(DeepSeek)”的未来眺望,公众视线始终与国家发展同频共振。

每一个“年度字词”,都如同一枚浓缩的“时代芯片”,存储着国家发展的铿锵足迹,映照出社会变迁的生动图景,也凝聚着国人的情感共鸣。

以字词为舟,沿着这条奔流不息、活力涌动的千年汉语长河前行,人们观中国、见世界,讲述鲜活故事,感受文明脉动。(新华社北京12月19日电)

细如发丝的质子束“定点爆破”肿瘤

协和医院“三舱同启”将患者候诊时间缩至3天内

湖北日报讯 (记者龙华、通讯员协宣)12月19日上午11时许,武汉金银湖畔的华中科技大学同济医学院附属协和医院质子医学中心内,三名肿瘤患者同时走进三个治疗舱,开始接受质子放射治疗。

患者躺平、调整好位置。治疗机器启动,发出低沉的嗡嗡声。一束细如发丝的质子束透过正常皮肤组织,如穿甲弹般,精准射向患者体内的肿瘤部位。在接触到肿瘤细胞后,质子束充分释放能量。当天,协和医院配备的全国首台ProBeam 360°质子放疗系统“三舱同启”,正式开始投入临床应用,为肿瘤患者提供治疗服务。

该系统拥有三个治疗舱和一个临床研究舱,各舱之间通过切换“开关”将回旋加速器内的质子束进行“分享”,实现了多舱“并行作战”。相比国内外一些质子治疗系统的单舱模式,三舱同启可实现治疗能力的数倍提升,最高每日可治疗150人,将患者等待时间缩短至三天以内。

据介绍,质子治疗是目前国际医学界公认最先进的肿瘤放疗技术,其利用高能质子的物理特性布拉格峰效应,透过正常组织照射在肿瘤细胞上,实施精准的“定点爆破”,精度可达毫米级。

“精准是质子放疗的前提,因此它被推荐为儿童肿瘤及其他未扩散的实体瘤人群的优选方案。”协和医院肿瘤中心主任杨坤禹教授介绍,质子束在抵达肿瘤病灶前,能量释放不足25%;在抵达病灶时,立即释放至能量峰值;而一旦穿过病灶,释放的多余辐射又趋近于零,能够更好地保护患者正常组织。

治疗首日,首批接受质子治疗的患者之一——10岁的患儿洋洋(化名),罹患罕见的“毛细胞粘液型星形细胞瘤”,其肿瘤位于大脑中枢神经系深部,毗邻重要脑功能区。“经过中心专家们的集体评估,最适合孩子的治疗方案就是质子放疗。它能显著降低患儿生长发育及二次原发肿瘤的风险。”杨坤禹说。

当日,协和医院质子医学中心还发布了在正式投入临床前,参与质子治疗试验的47名患者的临床研究结果:经评估,质子治疗对所有受试者的总体有效率超过97%,毒副作用极低。

据了解,目前,国内外质子治疗一个疗程(通常持续5至6周,包含25至30次照射)的费用在20万至30万元之间,我省质子治疗一个疗程的临床指导价格为17.5万元,属于个人自费项目。启用当日,协和医院负责人宣布同步开展关爱行动:为经评估适合质子治疗的前100位儿童肿瘤患者(14岁以下),每人减免治疗费用2万元。



协和医院质子医学中心医生为患者进行质子放疗前的定位准备。(湖北日报通讯员 刘坤维 摄)



协和医院质子医学中心医生操作质子放疗设备为患者治疗。(湖北日报通讯员 刘坤维 摄)

冷空气裹挟污染物南下致多地重度污染 21日起全省空气质量逐步好转

湖北日报全媒记者 刘郭 通讯员 李斌

12月18日清晨,不少武汉市民出门发现,外面被雾霾笼罩、能见度极低,查看手机软件显示空气质量为“重度污染”。从省生态环境厅了解到,湖北正在遭遇一轮长时间、大范围的重污染天气过程,或将持续至21日空气质量才会逐步好转,请广大市民做好健康防护措施。

北方污染物随冷空气南下、不利气象条件共同影响

12月14日起,区域性大气污染扩散条件转差,我国京津冀及周边地区、长三角北部、长江中游地区出现PM2.5污染。随着污染逐渐积累,目前部分地区已达中至重度污染水平。

17日开始,污染团随北风跨过淮河来到长江沿线,湖北出现大范围污染天气,省内多个城市出现持续中度、重度污染天气。

本次污染过程为何“来势汹汹”?湖北省生态环境监测中心站陈楠博士介绍,主要源于两个方面:一是区域传输影响显著,近期北方地区污染物随冷空气南下,与各地积累的污染物叠加;二是不利气象条件持续,预计未来几天我省及周边南北风向切变,部分时段静稳、高湿天气,不利于污染物扩散和清除,导致浓度持续累积。

湖北16地启动重污染天气应急响应

18日上午,湖北日报全媒记者在省生态环境厅官网查阅到

全省各地区1小时AQI(空气质量指数)数据显示,截至当日9时,全省除神农架空气质量为优,恩施空气质量为良外,其他市州空气质量均为不同程度的污染。其中,武汉、孝感、鄂州为重度污染。

按照《湖北省重污染天气应急预案》,省生态环境厅与省气象局联合组织空气质量形势会商,科学调度并督导各地落实重污染天气应急响应,截至目前湖北16个城市已启动重污染天气应急响应。通过强化应急减排,实施精准应对,全力有效缓解重污染天气过程的影响。

同时,协同省经信、住建等厅局,合力推进重污染天气应急减排措施落实,协商钢铁、火电、水泥、陶瓷、砖瓦、铸造等重点行业优化细化污染应对措施,指导全省企业结合自身生产计划精准合理实施减排。

21日起全省空气质量好转

据最新预测,本轮污染天气或将持续至本周日(21日)。具体预报如下:

18日至19日,我省及周边省份有南北风向切换,区域整体湿度较高,污染带留回流并二次生成,预计襄阳、随州、孝感有重度污染风险,其余大部地区有中度污染风险。

20日,新一轮中重度污染来袭,受前期污染滞留和传输影响,鄂东地区有短时重度污染风险,全天大部以中度污染为主。

21日,受大风叠加降水作用,全省空气质量好转。

我省首款养老贷发布 致力为养老机构缓解资金难

湖北日报讯 (记者马文俊、通讯员程思榕)12月18日,武汉市江岸区“做优养老服务 赋能银发经济”专题活动上,全省首个养老金融联盟成立,民生银行武汉分行现场发布了全省首款针对养老机构的专项信贷产品“养老贷”。

在金融强区江岸,老年人口占比已达29%,养老需求与金融服务共振显著。活动现场,江岸区工商联、区金融发展服务中心联合民生银行、光大银行、国华人寿等15家金融机构,共同发起成立“江岸区养老金融联盟”。联盟将推动政策对接、产品创新与服务优化,发布涵盖产品研发、网点适老改造、公益服务等“十大服务事项”,并授予4家银行网点为首批“养老金融专营网点”。

作为联盟重要创新成果,“养老贷”精准回应了养老机构普遍面临的资金困境。该产品面向民办非企业养老机构,提供期限最长3年、利率最低可至2.6%的信用贷款,支持机构在建设、装修、设备购置及日常经营等多环节获得灵活融资。民生银行武汉分行相关负责人介绍,产品采用定制审批模式,极大缩短流程,致力化解“融资慢、融资贵”难题。

活动现场,民生银行江岸支行与两家养老机构签约授信,武汉健康养老集团与多家金融机构签署共建协议,推动“线上+线下”资源融合。百步亭社区同步发布“时光助老通兑计划”,志愿者可用服务积分兑换保险,创新“公益+金融”助老模式。

洪湖:党建赋能政务服务提质增效

锻造“先锋队伍” 激活服务效能提升“主引擎”

开展“干部素质提升年”活动,锻造过硬党员干部队伍,在“便民、利企、促发展”上下功夫,让政务服务既有“速度”更有“温度”。为有效解决企业群众对办事流程不熟悉、线上操作不熟练等问题,组建“莲心办”帮代办服务网络,推出“微笑服务”“延时服务”“上门服务”,党员先锋队累计上门办证67次。聚焦企业群众需求,推动“高效办成一件事”改革,组织开展业务培训45场次,常态化开展“局长(书记)走流程”活动,以“换位体验”促进“换位思考”,推动解决审批服务中的堵点难点问题66个,有

力促进流程再造与效能提升。深化助企纾困解难促发展,整合党员业务骨干力量,组建“企业服务专员”队伍,为重大项目和复杂审批事项提供“一对一”全程帮办代办服务。围绕企业全生命周期需求,开展定制化政策辅导与集成式服务,助力市场主体纾困解难、轻装前行,持续优化营商环境。

擦亮“服务品牌” 打造政务服务形象口碑“金名片”

坚持把“党建赋能全流程,服务效能再提升”作为主线,推动“莲心办”品牌建设与服务实践紧密结合,持续增强品牌影响力与群众获得感。创新推出延时办、预约办、上门办、联动办、局长办、空手办、免申办、跨域办、码上办、直播办的“十办”服务矩阵,构建线上线下融合、市镇村三级联动的便民服务体系,规范制度体系保障服务品质,实现工作有章可循、运转高效。党员干部带头践行服务承诺,推动“莲心办”品牌服务进社区、进园区、进商超,贴心服务“零距离”,今年以来已开展系列主题活动8期,接待咨询3870余人次,现场办理事项850余件,解决企业难题45个,受到企业和群众的认可点赞,“莲心办”政务服务“金字招牌”持续擦亮。

在第八届全国政务服务博览会上,洪湖市“莲心办”政务服务增值化改革实践案例荣获“优化营商环境宜商十大标杆案例”,品牌建设成效获行业认可。(黄刘杰 付宗杉)

大冶:科技特派员护甲鱼越冬

冬,可算心里有底啦!

陈贵镇是水产养殖大镇,小龙虾、螃蟹、鳜鱼等养殖面积2万余亩。近年来,该镇积极引导农户发展甲鱼养殖致富,养殖面积1800余亩。针对近期外塘水产越冬,该镇向养殖户发放《甲鱼冬季自然越冬技术手册》等宣传资料,涵盖环境调控、营养管理、病害防控等实操要点,并通过现场指导、集中培训等方式,以优质服务助力甲鱼稳产增效、渔农增收致富。(陈向东)

浠水:“幸福之水”润乡村

近日,走进浠水县汪岗镇梅山新村村民南储池家中,只见他轻拧水龙头,清澈的自来水汩汩涌出。

他笑言,装上自来水,生活便利多了。这一幕正是浠水县农村饮水安全工程成效显著的缩影。

今年,面对群众殷切期盼,该县纪委监委全程监督,县水利和湖泊局党组压实责任,积极对接乡镇,围绕水源保障与管网建设精准施策。一方面,全县投入1.52亿元,大力推进鄂东水厂巴团线管网区域及偏高偏远区域的供水工程建设,优化供水网络布局。另一方面,发放了7万余张供水服务“明

白卡”,并开展供水人员培训,打造了一支专业的服务队伍。

此外,该县还建立了完善的水质监测体系,启动了城乡供水一体化经营权项目,构建县域供水的新机制。随着工程的逐步落地和各项措施的显效,安全水、放心水惠及偏远地区群众,改善了他们的生活条件。

“为乡村振兴注入‘新动能’”。县水利和湖泊局有关负责人表示,将巩固现有成果,持续做好运营维护,确保“幸福之水”润民心。(瞿小强)

寒风来袭,气温骤降。甲鱼如何越冬,成了大冶市农业科技特派员周红胜最近最关心的事。

一早,周红胜啃着馒头,径直赶往大冶市陈贵镇洋塘村文豪养殖专业合作社开展驻点服务。

在甲鱼池边,周红胜向养殖户陈三军仔细询问情况,并嘱咐道:“外塘越冬,关键要构建稳定的生态环境和提高强健的机体素质。”

围着甲鱼池边走边看,周红胜针对甲鱼越冬现场“支招”——提出“清塘消毒+底质修复+水位调控”的环境优化方案。

周红胜接着说道:“因为甲鱼冬眠期长达4—6个月,这期间全靠体内脂肪和蛋白质维持生命,所以入冬前‘贴秋膘’至关重要。”

“往年甲鱼越冬,成活率总让我心里七上八下的。”陈三军频频点头说道,今天特派员从清塘到投喂,再到防病,都手把手教我。今年我这200多亩外塘甲鱼成功越